

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Viernes 15 de Junio de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 126.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

AVISO IMPORTANTE

Rogamos encarecidamente á los suscritores de LA VERDAD que no hayan abonado el importe de su suscripcion, tengan la bondad de hacer efectivo el pago del primer trimestre, ya transcurrido, para evitar los notables perjuicios que su demora pudiera acarrear á la empresa. Debiendo ser el pago de la suscripcion ADELANTADO, no extrañarán los que se hallen en este caso nuestra reclamacion; antes bien les suplicamos procuren ponerse al corriente en sus pagos, para que todo marche con el orden y regularidad debidos.

LOS DOS SOCIALISMOS.

En los campos de Jerez, de esa comarca tan célebre por su riqueza, se ostentan ahora frente á frente, el socialismo de abajo, hambriento y andrajoso, que guiado por la Mano negra de la Internacional, se resiste á trabajar sino se le concede el aumento de jornal que reclama, y el socialismo de arriba, ahito de la olla comun del rancho y abrigado bajo la librea militar, que á la voz rígida de la Ordenanza manda el Estado no solo para guardar el orden con la punta de las bayonetas, sino para que, nuevos Cincinnati, aunque en más humilde esfera, abandonen el fusil por la azada y libren á los propietarios de las garras de la Mano negra, que quiere fijar exclusivamente en su beneficio la ley del salario, entregada hasta ahora á la elaboracion de esa retorta llamada libertad económica, manejada frecuentemente por los alquimistas de una plutocracia infatuada y sin entrañas.

El hecho es por de pronto asáz curioso, porque señala la lucha entre dos manifestaciones de un mismo principio, del principio de libertad resolviéndose en una sola conclusion, en la conclusion de la más irritante tiranía; pero sobre curioso es el fenómeno altamente instructivo y terriblemente alarmante.

Al parecer, la lucha entre ambos combatientes es enconada y desigual, pero en rea-

lidad el encono y la desigualdad de la lucha son solo aparentes. La competencia que el socialismo de arriba intenta hacer al socialismo de abajo, arrojando al mercado millares de brazos, es competencia de industriales de un mismo oficio, mejor dicho, competencia de industriales hermanos dedicados á un mismo oficio aprendido bajo el techo de la casa paterna; el liberalismo formó á su imagen y semejanza á unos y á otros, los llevó en su seno, los nutrió á su regazo y los educó en sus teorías y enseñanzas, inculcando á ambos el deletéreo principio de que la propiedad en todos sus ordenes, la propiedad de la autoridad religiosa, familiar y política, la propiedad de los bienes de corporacion ó de particulares, la propiedad de los fueros imprescriptibles de la verdad y del bien, todo linaje de propiedades, son un robo, y por lo tanto en derecho sacratísimo y natural la facultad de privar de ellas á sus legítimos poseedores, desmembrando, desgajando del árbol de cada propiedad los venados derechos que las constituyen ó arrancándolos de cuajo.

Y hé aquí la única diferencia entre ambos socialismos: cuestion de cantidad y cuestion de tiempo en que han ejercido su industria. Los unos dicen que toda autoridad es ilegítima, y por lo tanto que la anarquía es la mejor forma de gobierno, mientras los otros vuelcan por el suelo la autoridad legítima y en su lugar ponen cualquiera otra, que por el mero hecho de ser fabricada por sus propias manos de barro deletenable, á medida de sus deseos y al servicio de sus ambiciones, es solo un fantasma de autoridad. Aquellos sostienen que la participacion del trabajo en los productos de la tierra y de la industria es mermada y exigua, porque todo es de todos por igual ó con relacion á las capacidades, aptitudes y esfuerzos; estos han ido tal vez más allá, pues despues de haber eliminado y apoderádose de la propiedad colectiva de los bienes de corporaciones y establecimientos benéficos, no respetando ni su origen sagrado, ni su objeto social, ni sus fueros imprescriptibles, merman la propiedad individual en virtud de no sabemos qué teorías sobre dominio evidente y sobre pago de servicios públicos, cargándola de onerosas gabelas y prolijas trabas, que la postran axangue en la atonía y el desfallecimiento.

No hay, pues, diferencia alguna esencial entre la naturaleza y caracteres de los dos socialismos puestos en frente ahora en los campos de Andalucía: quieren y aspiran ambos á lo mismo, con la sola diferencia de que el socialismo de abajo es todavía la aspiracion no realizada; y el socialismo de arriba el deseo satisfecho: es la diferencia que existe entre la internacional y el Masonismo, encarnacion vívida en organismo sectorio de ambas aspiraciones; y hé ahí la clave de la naturaleza y poder de ambas fuerzas beligerantes.

La Internacional, con sus hijuelas la Mano negra, fatídicamente estendida por Andalucía, es el mismo Masonismo que en aquellas comarcas naciendo y creciendo á principios del siglo por la propaganda protestante, enciclopédica y liberal, impera hoy y desde entonces en todas las esferas gubernamentales, porque en la España liberal el club y la logia son la iniciacion y vestíbulo del mundo burocrático, del asiento en el banquete del presupuesto, de los grados en las bocamangas del uniforme, de la consideracion en los escaños de los parlamentos, de la influencia en las redacciones de los periódicos, de la privanza en las esteras oficiales. Dejad que pase algun tiempo, y la Internacional, siguiendo los pasos y empujando al ya medroso por lo medrado y por lo tanto conservador Masonismo, lo desalojará de sus posiciones burocráticas, como lo ha desalojado del club y le niega la obediencia en muchas logias.

Cierto que el Masonismo, esto es, el socialismo de arriba, defiende con teson sus posiciones, aprovechando las fuerzas y medios puestos en sus manos, y manda contra su hermano menor, el socialismo de abajo, guardia civil que le contenga, tribunales que le castiguen y millares de soldados que le hagan la competencia en el mercado del salario; pero en cambio el socialismo de abajo tiene lo que falta á su hermano mayor, enervado en el goce de sus riquezas y desvanecido en el lujo de su poder, tiene el acicate del hambre, la concupiscencia de un corazon vacío de virtudes cristianas, el ejemplo del éxito lisonjero por aquel alcanzado, la fascinacion de las doctrinas deletéreas por aquel en su inteligencia derramadas, y el número de sus adeptos que se estienden ya desde los talleres de

los capitales á los cortijos de los campos enlazados por sociedades y núcleos que se desarrollan con pasmosa rapidez y obran con aterradora organizacion. Un dato en confirmacion de este juicio: el telégrafo acaba de comunicarnos que los soldados á quienes se les habia concedido licencia para ocuparse en las faenas agrícolas abandonadas por los braceros internacionalistas, se niegan tambien á continuar, como se negaron los jornaleros venidos de Portugal, alegando, como todos, la escasa rétribucion que perciben, es decir, que la voluntad del socialismo de abajo comienza á imponerse y vencer á las medidas del socialismo de arriba.

El mal como se vé es gravísimo, más aun, que por los caracteres que reviste, más aun que por los síntomas que presenta, por las hondas raices que ha hechado, y por las dificultades con que se tropieza para aplicar, le el único verdadero remedio. Porque aquí como tal vez en otras partes, el *similia similibus* es fatal, contrapropiciente: ni la accion del Estado moderno de los gobiernos liberales concluirá con el socialismo de abajo, ni el empuje de este tiene otro objeto que el de convertirse en socialismo de arriba; ni estas asociaciones cooperativas, ni esos centros de *ilustracion* y recreo, ni esos congresos sociológicos, que por doquier se crean y anuncian para resolver el gran problema, y desesvanecer la terrible esfinge, pueden tampoco servir de otra cosa que de avivar la llama, como gota de agua arrojada á la hoguera.

Todos esos caminos ó no conducen á ninguna parte, ó son solo caminos de perdicion, y como el mundo que dirige y empuja, ignorante ó cómplice, desconoce ó desprecia los verdaderos derroteros, la sociedad se encuentra sin poder escapar entre el sable del socialismo de arriba y el puñal del socialismo de abajo, que la amenazan y la minan en sus cimientos de paz duradera, verdadera libertad, orden estable, prosperidad sólida y armonía estrecha y mutuo apoyo para el común desarrollo de todas sus fuerzas productoras.

(De La Lealtad.)

MIRADA HACIA FRANCIA.

La situacion de la república francesa es cada día más hostil á la religion y en es-

— 332 —

tales terminos que harían llorar á las piedras.

Me vi tambien con el cura de Leceto, el cual me edificó mucho con su buen humor, acompañado entonces con una tristeza tal, que á un mismo tiempo le hacia reír y llorar, y prorumpir en actos de compuncion y en dichos agudos.—Crea V., Padre, me dijo de buenas á primeras, que en todo este año pasado no dejé piedra por mover para abrir los ojos al Sr. Dario y persuadirle de que, arrancando casi á la fuerza del convento á la señorita Antonieta, hacia una de esas picardías que no tienen nombre, y que por ello habia de tener que tirarse de una oreja y no alcanzarse á la otra. A pesar de nuestra amistad, no se dió por entendido; y al volver de los Baños de Luca, ya se me presentó aquí con un matrimonio hecho y derecho. A mi

— 333 —

á decir verdad, me supo á cuerno que mado. Pero viendo que el enlace con Emilio era magnífico para la señorita, y pareciéndome que tambien á ella le entraba por el ojo derecho y la hacia saltar de gozo, me tranquilicé y díme á pensar que Dios, por caminos tan recónditos habria querido hacer de Antonieta un perfecto modelo de señoras cristianas en el mundo, mas bien que una flor del paraíso escondida en el claustro. Pero todos se llevaron un solemnisimo petardo! Lo que mas me duele es que principalmente lo paga con las setenas; quien tuvo menos culpa que los demas. Quiero decir la señorita Antonieta, que ya el día de su boda tuvo de ello un negro presentimiento.

—Eh!, mi querido señor cura, respondí; con las vocaciones no se juega!

— 336 —

tad de hacer lo que quisiera, que acabé por ceder, y para consolar á mi padre, (créamelo V. R., sólo por esto y nada más) consentí en casarme. Lo hice contra un cierto sentimiento de la conciencia, porque comprendía que no era lo mejor que podía hacer; pero me figuré que en esto hacia un sacrificio con el cual no ofendía al Señor, porque no llevaba más fin que la paz entre mi padre y yo. Qué quiere Padre? Fui débil, débil, débil; ¡oh, esto sí; débil en resistir, débil en suplicar: lo reconozco y no cesaré de deplorarlo! El afecto á mi pobre padre, ofuscó mis ojos, como á él le cegó el cariño que me tenia. Pero pensar yo que cometía un pecado, creo poder jurar que ni me pasó por la imaginacion, ni tuve tal intencion ni menos voluntad ello; y antes quise cerciorarme, consultando á tres distintos

— 329 —

iba á salir muy de mañana.

»Esta era la gracia señalada que yo esperaba concediera el Señor por mi mediacion, á aquella alma hermosísima, restituyéndole la mayor parte de los dones celestiales que, al faltar á su vocacion, habia incautamente perdido. Pero no me parecia prudente decirle nada de esto antes de recibir la contestacion. Por eso en la primera conversacion que tuve con ella, no quise pasar de consideraciones generales ni hice mencion alguna sobre el particular.

»Sin embargo el corazon me daba que no sin un designio de gran misericordia, Dios de una manera tan súbita é inexorable habia roto los lazos con que Antonieta se habia dejado enredar en el mundo; y sin tan á costa suya se veia desembarazada de ellos, debia ser por algun secreto fin

ta lucha insensata de la francmasonería afea no hay que dudar, que la peor parte llevarán los adoradores de la *púdica Mariana*.

Los hombres que hoy son dueños de la nación vecina, podrán asestar sus tiros contra la Iglesia imaginándose acabar con la idea religiosa y borrar el nombre cristiano, pero no consideran que, aún cuando consiguen herirla y ultrajar al propio tiempo los sentimientos del pueblo francés, al cabo sucumbirán los revolucionarios y quedarán inutilizados todos sus proyectos.

Por tercera vez salió del departamento de la Sarthe y sobre los confines de Anjou un comisario de policía, 15 gendarmes y 6 cerrajeros bajo el mando del secretario general de Mans y del sub-prefecto de la Flèche con ánimo de expulsar á los benedictinos de la célebre abadía de Solesmes.

No había ningún religioso en ella á excepción del jardinero. En esta escena lo ridículo y lo cómico sobresalen en gran manera haciendo muy poco honor á hombres que quieren aparecer serios y diligentes por la cosa pública.

La bella iglesia de San Martin de Marsella, una de las más populosas parroquias de la ciudad, ha sido cerrada al culto por el puñado de ateos que administran la gran ciudad mencionada.

En Paris el consejo municipal ha dado orden de arrancar la cruz del cementerio del Padre Lachaise, y el acto del despojo se verificó la mañana del viernes último. Es un nuevo atentado contra la libertad cristiana cometido por los que, á fuerza de desaciertos, han de apresurar la muerte de la república.

Otro tanto se ha verificado en el cementerio de Montparmaso. En la mañana del sábado desapareció la cruz de hierro que se hallaba en la puerta principal del Campo santo, boulevard Edgar Quinet. El guarda del cementerio lo depositó en el almacén.

Muchas familias que tienen sepultadas en este Campo santo van á protestar por medio de una petición al consejo municipal contra esta nueva expoliación realizada por la francmasonería.

Los últimos sucesos de Millan y Valanzy son otra prueba de intranquilidad que en los pueblos ocasiona el furor de la revolución descreída.

Pero á esta le llegará su hora y la república desaparecerá deshecha por la violencia de las tempestades que los adoradores de la razón acumulan sobre *doña Mariana*.

Por otra parte, la reacción crece y se manifiesta imponente y la *bandera blanca* flota de improviso en los puntos más culminantes de los monumentos públicos, ocasionando la alegría del pueblo y la nerviosidad de los prefectos y de los agentes de policía.

No hace cuatrodías que sobre los muros del Palacio de Borbon en Paris, por la parte que mira á la calle de Bourgogne, han aparecido numerosas inscripciones que decían: *Viva el Rey!* inscripciones pintadas durante la noche y que á la mañana siguiente llamaban la atención de los transeúntes.

Los empleados de la Cámara de diputados recibieron orden de hacer desaparecer las inscripciones y en la operación tardaron dos horas.

Días antes de esta broma para los estirados republicanos, en los distritos sexto, sétimo y 14 de Paris apareció, también difusamente repartido por los edificios y los bancos de los paseos, el mismo lema de: *Viva el Rey!*

El colocado otra noche en el pedestal de la estatua de M. Santou, frente al instituto lo ha sido de tal modo, que los procedimien-

los químicos para borrarlo han sido inútiles: Parece que, á fin de hacer desaparecer la inscripción, se trata de encargar la renovación del pedestal, sólo así conseguirán su deseo.

Conste también, que tan abrumada y confundida se halla la region oficial con las repetidas inscripciones que cada día se renuevan, que en Paris el jefe de la policía tiene acordado un premio especial para recompensar al agente más avisado, que coja á los alarmantes de la república, autores de los letreros legitimistas.

El movimiento legitimista progresa y se manifiesta lo mismo en esta capital de Francia como en los departamentos, y no poco contribuyen á ello los desaciertos y maldades de la república.

En el banquete legitimista de Troves, presidido por M. Maratles y el general Charette, entre los varios brindis pronunciados merece ser conocido el de un bonapartista converso, el cual se expresó así:

«Desde que el príncipe imperial murió, he considerado ser un deber para mí el unirme al partido realista que me ha dispensado el honor de acojerme. Este es el solo en que las gentes honradas deben pensar para combatir la revolución; yo me envanecí de marchar detrás de Enrique V. Cuanto al príncipe Napoleon, es el más peligroso entre todos los revolucionarios. ¿No se ha adherido más de una vez á los principios demagógicos é impíos? ¿No está afiliado en la francmasonería? Inaceptable en otro tiempo, es imposible admitirle hoy.»

—Escrito enseguida un mensaje al señor conde de Chambor, la reunion se disolvió al grito de *Viva el Rey!*

Reseñamos estos sucesos porque indican que, al paso que los republicanos bajan en el concepto público se consolida, afianza y desarrolla la causa legitimista y católica, que ha de dar al traste con el ideal de las harpias Lynch y Michel, Freicenet, Grevy y compañía.

(Del *Beti-Bat.*)

LA VERDAD

SANTANDER 15 DE JUNIO 1833.

ENSEÑANZAS MEMORABLES

Si en todos tiempos debemos los católicos tener muy presentes los sábios consejos y sólidas instrucciones que emanan de la Cátedra de Pedro, que es la cátedra de la verdad, nunca con mas motivo y con mas necesidad que en los actuales debemos recordar las que nos legó el inmortal Pio IX como preservativo eficaz contra las insidias del *liberalismo*.

El *liberalismo* es la revolución anti-cristiana y atea, es la última manifestación del *protestantismo* religioso; y su objeto esencial es destruir el reinado social de Jesucristo, secularizando, sustrayendo de la legítima influencia de la Iglesia, todas, absolutamente todas las instituciones sociales: es el retroceso al *paganismo*.

Para llegar á este resultado el *liberalismo* adopta varias formas, segun los tiempos y circunstancias; pero todas ellas se reducen á dos esencialmente, como las clasificó con admirable acierto el Santo Pontífice de la Inmaculada en la alocución que dirigió al Colegio de Cardenales el 17 de Junio de 1874.

«Hay dos clases de revolucionarios, dijo; »los unos han concebido y llevado á cabo »revoluciones; los otros se han adherido á »ellas, soñando en felicidades, progreso y »no sé qué paraíso terrestre, sin haber sabido »prever que no hallarian más que tribulaciones, espinas y toda suerte de desgracias.» Y despues de manifestar que los primeros son los Faraones de nuestra época, *duros como el yunque*, añade: «Pero los »otros (y á este grupo pertenecen todos los »que me hablan en voz baja y me escriben »con sentimientos de moderación), viendo »que el paraíso terrestre se ha desvanecido, »viendo que en vez de los bienes, riquezas y »prosperidad soñados ha venido un verdadero diluvio de males, acompañados de »enormes impuestos y gravámenes, se sienten angustiados en su conciencia por haber »cooperado al acto de la revolución, y me llaman con sentimientos de paz. Pero, »¿es posible paz con ellos?» Refiere en seguida el Padre Santo el episodio de la historia de Saul cuando herido de muerte, y para evitar aquellas angustias, pidió al soldado amalecita que le matase, y ese soldado, que ejecutó el ruego, fué despues en justo castigo condenado á muerte por David; y pregunta: «¿Qué se pretende? ¿Se quiere »que yo les envíe un soldado amalecita ó »que el papa imite al infortunado Saul? ¡Estúpidos consejos!»

Y en otra ocasión, dirigiéndose á diputaciones de varios departamentos de Francia é insistiendo en la misma idea de existencia de esas dos clases de liberalismo decia el venerable sucesor de Pedro. «Yo »debo decir á Francia la verdad. En aquella nación existe un mal más terrible aun »que la *Commune* con sus infernales falanges: este mal es el *liberalismo católico*.» Les habla despues el Papa de un francés de alta posición, á quien habia tratado, hombre distinguido y honrado, que *confesaba* y cumplia con las demás prácticas religiosas; pero que tenia ciertas extrañas ideas, ciertos principios que no se comprendia como habian penetrado en el espíritu de un *verdadero católico*; y les manifiesta que lo que afiije á Francia es esta confusión de principios, que lo que le inspira más grande temor no es el ejército de miserables de la *Commune*, sino esa *desgraciada política*, que la verdadera plaga es el *liberalismo católico*, y que así lo ha dicho más de cuarenta veces. Concluyó Pio IX este notabilísimo discurso, diciendo á los oyentes que es necesario que practiquen la caridad y que hagan cuanto esté de su parte para que vuelvan al redil las ovejas extraviadas; pero *por hacer esto, no debemos transijir con sus opiniones*.

Desgraciadamente la situación de España en ese punto es hoy, y hace muchos años, igual á la de Francia. También aquí ha habido y hay *católicos liberales*, ó *liberales católicos*, que predicando y aconsejando *moderación y paz y union* bajo las conquistas y las instituciones liberales y revolucionarias, á que se han adherido, de que se han aprovechado y aprovechan, y á cuyo servicio están consagrados, pretenden que los católicos intransigentes se les unan con el pre-

texto aparente de trabajar por la independencia de la política, el fin verdadero de destruir el único católico que hoy existe, dando así fuerza y estabilidad á instituciones y políticas liberales, á que están entregados con alma y vida. A esos tales les diremos con el ilustre martir de la revolución y augusto prisionero del Vaticano: *non possumus*,

Y no podemos porque nos lo vedan las palabras ya trascritas del Papa, y otras muy importantes que dirigió al Círculo de San Ambrosio, de Milan, y que copiamos á continuación: «Pero, aunque los hijos del Siglo son mas astutos que los hijos de la luz, sus engaños y sus violencias causarían menos »daño, si muchos que se llaman católicos, »no les tendiesen la mano amiga. No faltan, »pues, de aquellos que, por aparecer unidos »á estos, se esfuerzan en conciliar la luz »con las tinieblas, en hermanar la justicia »con la iniquidad por medio de las doctrinas »católico-liberales. Estas teorías que están »basadas en perniciosísimos principios, permiten á la potestad seglar invadir los dominios de la espiritual, y disponer los »ánimos á la admiración; ó á lo menos á la »tolerancia de muy inicuas leyes, como si »no estuviese escrito: *nadie puede servir á dos señores*»

Con que ya ven los señores unionistas que tenemos razones muy atendibles, para no hacer caso de sus llamamientos. Y aunque esas altas y respetables enseñanzas que acabamos de transcribir son muy conocidas y sabidas, conviene, no obstante, recordarlas de cuando en cuando, sobre todo siempre que haya recrudescimiento de reclamos unionistas, ya para que los señores mestizos vean que no las hemos olvidado, y ya para que nuestros correligionarios se mantengan mas firmes en ellas.

Seccion Extranjera

ALEMANIA.

Indicamos someramente anteayer el cambio que ha efectuado en su política el príncipe de Bismarck, sin descender empero á detalles; hoy estamos en el caso de poder tratar este importantísimo asunto con mayor conocimiento de causa y vamos á hacerlo.

El nuevo proyecto de ley contiene varios artículos de trascendencia; el primero suprime la obligación de notificar los nombramientos cuando se trate solo de titulares reemplazables, el segundo coloca fuera de la disposición anterior á los administradores de una parroquia, el tercero suprime la competencia del tribunal del imperio en las cuestiones de nombramientos eclesiásticos, el artículo cuarto concede también mayor libertad para el ejercicio del ministerio eclesiástico y para la provision de empleos parroquiales.

Como se desprende de este ligero resumen, el gobierno alemán se *bate en retirada*; así lo dicen por lo menos los órganos liberales de Berlin, entre ellos el *National Zeitung*, que no sabe lo que le pasa al ver al príncipe de Bismarck, dios del anticlericalismo germánico, bajando la cabeza ante el Pontificado que ni dispone de cañones, ni tiene á su disposición los capitales de un imperio, ni cuenta con un palmo de territorio.

— 330 —
de su amorosa providencia. De esto estaba yo plenamente convencido. Porque Antonieta me parecía una de aquellas almas que el Señor escoge en su predilección, y de cuya total y absoluta posesion está divinamente celoso.

Entre tanto, para orientarme mejor, me avisté con el médico, con las dos Hermanas enfermeras y algunas otras personas de casa. El Doctor me dijo claramente que la complexión de Antonieta era sana, pero debilitada por las afecciones morales y especialmente por la melancolía, que con toda su fuerza la dominaba; que la causa de su extrema languidez era la inedia, y que yo podía curarla mejor que él, si lograba desterrar de su corazón la tristeza y vencer la obstinada inapetencia, que la hacia rechazar todo alimento. Pero que de seguir así, á lo

— 331 —
—Dígame V. á mí, hija mía; cuando se apartó V. del propósito de su vocación, creía cometer un gran pecado?

—No, Padre, á decir verdad. Si lo hubiese creído, se me figura que me hubiera dejado despedazar antes que cometerle. V. R. ha visto el apuradísimo aprieto en que me encontraba! Mi padre me decia que si entraba en el noviciado, le daría la muerte. En Liorna, él me aconsejó que permaneciera con mi padre y disfrutara la ejecución de mi deseo, porque de ese modo dejaría á Dios por Dios solo por algun tiempo. Mi padre creyó que no podía estar en su compañía si no me casaba, y me presentó el partido mas admirable que se podía desear. Me aturdieron completamente con tantos argumentos, y tanto y tanto me dijeron, que el Señor me dejaba en liber-

— 332 —
IX.

«Dos horas antes de ponerse el sol, volví á visitar á Antonieta. La primera cosa que me preguntó; fue si habia dado una ojeada á sus apuntes, á lo cual le respondí que sí.

—Y ¿que le parece á V. R.?

—Me parece que el Señor ha querido escribir derecho sobre los renglones torcidos de V.

«Quedó suspensa un poco, y luego añadió.—Padre, no entiendo bien la metáfora.

—V. se habia desviado del Señor; y el Señor llamándola á sí, la vuelve al camino.

—Ahora lo entiendo, Pero dígame, Padre; ¿ha sido muy grande mi pecado?

«Cree V. R., pero dígame la verdad, que Jesús me le perdonará?

— 331 —
más á lo más podía durar un par de semanas, y vendría á consumirse como una lámpara sin aceite. Lo mismo afirmaron las dos buenas Hermanitas, que no podían comprender, como una señora de tanta virtud, no se hacia la violencia necesaria para tomar un poquito más de alimento para sostener la vida y reparar las fuerzas. En todo lo demás la ponian sobre las nubes. Decían que nunca habian asistido á enferma más paciente; que jamás se quejaba de nada ni de nadie; tan atenta y tan fina que en punto á afabilidad y dulzura no podía darse nada mas allá. En suma, estaban encantadas de ella, y á boca llena la llamaban un ángel que se estaba madurando para el cielo. Y advertí que en la misma estimación y concepto la tenían todos los demás de casa, que la traían en palmas y la compadecían en

o oficioso del canciller *Die Nord-Allgemeine Zeitung*, sale en defensa de Bismarck y dice que éste ha sido obligado á hacer concesiones porque el apoyo del partido del centro, ya en los liberales des de 1878 no le han ayudado un poco ni mucho en las luchas parlamentarias que ha sostenido, tanto en el *Reichstag* como en el *Landtag*.
 Esto mismo es lo que dice el *Journal des Debats*, en un largo artículo que los católicos alemanes harán bien en tener presente, ya que inadvertidamente les indica cual es el intento del príncipe; intento que puede resumirse en quitar al partido del centro católico el apoyo del clero alemán y del Pontificado.

NEVA GUINEA.
 Hace cosa de dos meses ocupó Inglaterra los territorios de Nueva Guinea pero de bastante tiempo atrás, se había atribuido á los alemanes planes de colonización en la grande isla del mar Pacífico, no limitados por cierto á satisfacer los intereses de las relaciones mercantiles del imperio, sino extendidos á los de la política, ensanchada, progresivamente por el canciller, y que, ante todo, y por la misma razón de su elasticidad impone la necesidad rigurosa del establecimiento de estaciones marítimas, donde la armada militar cuente con recursos y apoyos. De lo cual debía seguirse, como así fué, que, ponderando los periódicos el disgusto causado en Berlín por aquella sorprendente resolución de la Gran Bretaña, alguno llegará á considerar inevitable un cambio inmediato de notas diplomáticas entre las dos grandes naciones puestas en inopinada rivalidad. Y en esa expectativa quedaban efectivamente las cosas, hasta que mediante explicaciones, por lo que pudo colegirse, dió por terminado el asunto, se alejó todo temor de complicaciones, y se aceptó como definitiva la situación de Inglaterra en el país ocupado, ó sea la firme posesión de él, sin objeciones ni contratiempos.
 No obstante, sea que los hechos no se narraran entonces con exactitud, sea que no se entendieran bien, ó sea que, y esto es muy probable, las agitaciones de la política general hayan alterado el tono de la actitud oficial u ofensiva de los respectivos interesados en ese asunto concreto, ello es, y hé aquí en lo que hemos fijado la atención, que la armonía, si efectivamente la hubo, aparece rota en los mares del hemisferio Sud entre alemanes é ingleses, y la actividad de éstos puesta en ejercicio con todas las cábalas y supercherías esenciales á su política, á fin de no abandonar la presa del mes de Abril, y esperar, teniendo garantías á mano, mejores y mas propicios tiempos que los tan revueltos de hora.

Mirando, por tanto, las cosas bajo ese aspecto, interesa á la crónica tomar nota de dos hechos que coinciden para explicar lo ocurrido en Nueva-Guinea, dando por supuesto que, en no lejano porvenir, habremos de recordar esta cuestión, al desenvolverse otras de Inglaterra no podrá ménos de suscitar fuera de los confines europeos yendo en busca de revanchas por los fracasos comenzados ya á sufrir, en justo merecimiento de su arrogante egoísmo y de su falta de moralidad política.
 El *Globo*, diario inglés dice lo que sigue: «Lord Derby no sancionará la anexión de Nueva-Guinea; pero consentirá en el establecimiento de dos ó tres estaciones inglesas á lo largo de la costa, lo que, en otros términos, significa que entre tres alternativas puestas ante sus ojos, ha preferido el ministro por el momento, la que salva las apariencias hasta cierto punto y preparar para en adelante abundante cosecha de complicaciones y trastornos.
 Y con estas manifestaciones tan precisas del diario londinense, coincide la aparición del libro azul sobre la Nueva-Guinea, y en el segundo de los hechos coincidentes á que nos referíamos y han fijado nuestra mirada á través del turbillon de sucesos conque la atención general se ofusca.
 Es ese libro un resumen de apuntes de viaje, de informes de comisionados ó de artículos de periódicos, de los que resulta que el *Queensland* envió á Nueva-Guinea dos misiones encargadas de convertir á los indígenas al cristianismo; y habiendo descubierto aquellas en la costa *placeras de oro*, aparecieron enseguida flanceros y aventureros en los territorios de los Papuas, no faltándoles sino los soldados tradicionales de la Gran Bretaña, marchando á compañías, como en los grandes espectáculos teatrales, tras de los misioneros y especuladores, tras de los inventores de acciones mineras y otros excesos, con que el poder político suele hoy alimentarse.
 El cuadro es curioso y merece que lo tengamos presente.
 Decir que los alemanes, en grandísima proporción hebreos, no han de curarse de los *placeras de oro*, no sería admisible, y sería un contrasentido.

Por lo tanto, no es de decir tampoco que Bismarck haya abandonado enteramente sus primitivos pensamientos.
 Y de todo vendrá á resultar que, si el ministerio inglés guarda las uñas (perdone la palabra y se contenta con establecer estaciones en las orillas del mar, ni quiere eso suponer una completa indiferencia á los acuerdos posibles tomados en Berlín, ni que *El Globo* esté fuera de razón, cuando presagia una abundante recolección de trastornos y complicaciones.

ASIA.
 El nombramiento de un gobernador católico en el Líbano produce ya sus efectos saludables haciendo renacer la confianza en la población.
 El *Standard* publica un despacho de Beyrout, diciendo que el general católico Wasa Bajá, nuevo gobernador del Líbano, ha llegado allí, siendo recibido por su antecesor Rustem Bajá y por las demás autoridades de la provincia.
 Wasa Bajá tomó posesion de su cargo, pronunciando con este motivo un breve discurso en el cual dijo que continuaria la política de tolerancia y de concordia, seguida por su antecesor.
 Sus creencias religiosas son una garantía para los cristianos que habitan en aquellos santos lugares.
 Téngase en cuenta que el corresponsal del *Standard*, protestante hasta la médula de los huesos, tendría interés en zahírir á los católicos, por lo tanto cuando no lo hace muy bueno debe ser el nuevo gobernador.

Noticias

Reforma de las escuelas de comercio.—La sociedad Económica Matritense en su última sesión, se ocupó en discurrir un plan de reforma de las escuelas de comercio, presentado por el Sr. Bas y Cortés. Este plan será sometido al señor ministro de Fomento por una comisión de la sociedad, encareciendo la necesidad de reformar la organización viciosa que hoy tiene la enseñanza mercantil en nuestro país.

Bien hecho.—Un diario ministerial asegura que el presidente del Congreso combate la libre circulación por los ferrocarriles, de los diputados, porque los noventa mil duros que como sobrante tiene la comisión de gobierno interior en el banco de España deben emplearse en obras de reparación de aquella Cámara.

Universidad de Valladolid.—Ha sido nombrado Secretario de dicha Universidad, D. Victor Perez Lorenzo.

Rebaja de impuestos.—El ministro de Fomento ha declarado esta tarde que sostendrá resueltamente su proyecto de ley rebajando del impuesto de ferro-carriles el 10 por 100 de las empresas, porque esto significa una economía de 20 millones de reales anuales á favor del público, y que no cede por ninguna razón en su proyecto.

Toma de hábito.—Mañana sábado á las ocho de la mañana, lo hará para religiosa corista en el convento de Nuestra Señora de la Enseñanza, la señorita doña Ramona Cassina y Frent.

Para solemnizar este acto religioso habrá misa solemne y sermón, que predicará el R. P. Eduardo Maria Garcia Frutos, de la Compañía de Jesús.

Universidad de Oviedo.—En ella como en la de Valladolid la juventud estudiosa de la montaña ha alcanzado las primeras notas en el presente curso académico. El jóven D. José Maria Quintanilla y Martínez, ha obtenido la nota de Sobresaliente en todas las asignaturas que ha cursado en aquella Universidad. Le felicitamos sinceramente.

Vacante.—El empleo que por fallecimiento del Sr. Murieta ha quedado vacante en esta Sucursal del Banco de España, cuenta ya con numerosos aspirantes.

Obras del puerto.—El Sr. D. Antonio de la Dehesa, Vice-Presidente de la Junta, ha recibido la Real orden autorizada el pago de la subvención de 250.000 pesetas ofrecidas el año último para dichas obras, á las que se propone dar grande impulso y ampliarlas con la construcción de un dique.

Invitación.—Sabemos que la Junta de Agricultura, Industria y Comercio en su última sesión ha acordado invitar al Excelentísimo Sr. Ministro de Fomento para que honre con su presencia la apertura y clausura de la exposición.

Establecimiento Balneario.—Se están terminando con la mayor actividad

las obras necesarias para abrir al público los Baños de la Magdalena, tan concurridos todos los años en esta estación.

Nuevo cuadro de entrada y salida de trenes en Santander.
 —Hoy principia á regir y creemos conveniente publicarle para conocimiento del público.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

SALIDAS.	
Expreso número 32....	á las 10 mañana.
Mixto... número 34....	á las 6.15 —
Mixto... número 34....	á las 7.10 —
Mixto... número 36....	á las 5.30 —

Notas.—El tren número 30 muere en Torrelavega.

El tren número 36 muere en Bárcena.

LLEGADAS.

Expreso número 31....	á las 4.10 tarde,
Mixto... número 37....	á las 7.50 —
Mixto... número 33....	á las 8.30 mañana
Correo... número 35....	á las 8.50 noche.

Notas.—El tren número 37 nace en Torrelavega.

El tren número 33 nace en Bárcena. Los express llevan 1.ª y 2.ª clase:

Delegacion de Hacienda.—Por orden de la misma se anuncia á los tenedores de la deuda la admision del cupon correspondiente al semestre que vence en primero del mes próximo desde el día de hoy hasta fin de Agosto.

Exposicion de ganados.—Conviene publicar para que llegue á noticia de los señores espositores que la Junta ha acordado remunerar con metálico los premios terceros concedidos á los espositores en vez de espedirles menciones honoríficas y tambien indemnizar algun espositor que venga de larga distancia y presente ganados en el concurso.

Empresa de vapores la Corconera.—De un día á otro y coincidiendo con la apertura del establecimiento de Baños empezará á hacer servicio á la Magdalena.

Boletin religioso

Santo de hoy. S. Vito, S. Modesto Y Santa Crescencia.

Nació San Vito en la ciudad de Mazara, en el reino de Sicilia. Su padre era gentil, y se llamaba Hilás, contra cuya voluntad se bautizó Vito, y comenzó á hacer grandes milagros, sanando á muchos enfermos, librando endemoniados y obrando otras grandes maravillas. Siendo yo de doce años, despreció con incomparable valor los tormentos de los tiranos y los alhagos y cariños de unas mozuelas deshonestas de que su padre se valió para que á un mismo tiempo le robasen su pureza virginal y le apartasen de fé de Jesucristo. Viendo su padre y el prefecto Valeriano que nada aprovechaba, intentaron usar con el Santo niño de todo rigor; pero Dios lo libró, enviando un ángel á Modesto y á Crescencia que le habian criado, y les mandó que tomasen á Vito, fuesen con él al mar, y que entrasen en un navio que hallarian preparado. Asi lo hicieron, siendo el ángel el piloto, y dejándelos cerca de un rio, en el reino de Nápoles, desapareció. Allí hizo Dios muchos milagros por las oraciones de San Vito, y entre otros sanó á la hija del emperador que estaba endemoniada, por lo cual le ofreció grandes premios si dejaba á Cristo. Negándose á todo el Santo joven, le mandó echar en la cárcel con Modesto y Crescencia, y despues de haber padecido varios tormentos, fueron consolados y llevados por un ángel junto al rio Silaro, donde vivieron algun tiempo manteniéndose con lo que un cuervo les llevaba, y allí dieron sus almas á Dios el día 15 de Junio, año de 303.

Telegrafia particular de LA VERDAD.

MADRID 14 (10-30 n.)

Reunido directorio izquierda presidencia Serrano resolvió combatir energicamente al gobierno.

BOLSA.

Deuda amortizable del 4 por 100.	76'60
Deuda perpétua del 4 por 100...	66'40
Paris	4'94
Londres	47'30
Billetes hipotecarios Cuba.....	96'70

ANUNCIO.
 En el próximo lugar de Monte se vende una casa de campo de nueva construcción, con su huerta al pie. Dirán informes en la redacción de este periódico.

EL MÉDICO HOMEÓPATA
 D. ANTONIO MATEOS.

Que cuenta veinticuatro años de práctica en el ejercicio de su profesion, habiendo desempeñado el cargo de Director en varios Hospitales de España y de Ultramar, y particularmente en poblaciones de importancia, donde contaba numerosísima clientela, se establece en esta ciudad, donde ofrece á los enfermos partidarios del sistema homeopático sus servicios, tanto á domicilio como recibiendo en consulta de doce á una de la tarde y de cinco á seis de la misma en la habitacion donde provisionalmente reside.
 Santa Clara, 18, piso 3.º

CASA DE BAÑOS EN SANTANDER
 CALLE DE ESPARTERO, NÚM. 7.

Está abierta al público con buenas comodidades y esmerado servicio. 15-4

COLCHONES DE MUELLES

Se hacen en la calle de Puerta la Sierra, número 3, tienda, á los precios siguientes:

	Pesetas.
Para catre, de 90 centímetros de ancho.....	30
Entre catre y cama, de 105 centímetros.....	35
Para cama de matrimonio, 120 centímetros.....	40
Para idem idem, tamaño mayor, 135 centímetros.....	45

BING Y LOMBERA.
 SIN FIADOR.

Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro
á 10 reales semanales.
 10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas.
 SANTANDER, BLANCA, 19
 CASA DEL SR. CABRERO.

LA PEPINA.
 FONDA DE SOLARES

En esta antigua y acreditada fonda, de la propiedad de D.ª Josefa de la Lastra, se han llevado á cabo importantes reformas en habitaciones y mobiliario, pudiendo ofrecer á sus numerosos favorecedores, además de la buena alimentación y esmerado trato, espaciosas y elegantes habitaciones, á precios accesibles á toda clase de fortunas. 6

Interesante para los Sres. Eclesiásticos

En la LIBRERÍA CATÓLICA, calle del Puente, núm. 16, se venden los oficios y misas que á continuación se expresan, edición de Malinas (Bélgica), de varios tamaños, para brevarios en cuatro tomos, *totum y diurnos*.
 Nuevas lecciones de Sto. Tomás de Aquino. S. Pablo de la Cruz.
 SS. Cirilo y Metodio. S. Bonifacio.
 Y los Santos cuyo rezo ha sido extendido á la Iglesia Universal por el Breve del 28 de Julio de 1882.
 Además se pueden proporcionar los demás oficios y misas que se deseen.

Compendio de las meditaciones
 DEL P. LUIS DE LA PUENTE
 de la
COMPANÍA DE JESUS

Recopilado por el P. Nicolás de Arnaya, de la misma Compañía, provechoso para personas de cualquier estado deseosas de su salvacion.

NEVA EDICION REVISTA Y CORREGIDA
 Se halla de venta al precio de seis reales ejemplar, en la librería del Puente, número 16.

SANTANDER
 Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANÍA TRASATLÁNTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPANÍA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días 4 y 25	DE CADA MES
	Valencia " 5	
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canaria), admitiendo carga y pasaje para dicho punto y tambien para VERACRUZ. Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman carga á flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan, Mayagüez, Ponce y Aguadilla.
LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevitas.
AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acalpuco, Manzanillo, Mazatlan, y San Francisco de California.
SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso. Los que salen los días 20 de Santander y 21 de Coruña, toman tambien carga á flete corrido y pasajeros para *Santiago de Cuba* y para todos los puertos arriba citados de la *América Central, Norte y Sur del Pacifico*.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por apesentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para la Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilitará á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrada en el punto de destino.

El vapor-correo

P. DE SATRÚSTEGUI

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Junio.
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES
DE LA COMPANÍA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el día 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido construidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.

En Barcelona señores Ripol y Compañía.

En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

OBRAS
DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSÉ GARCÍA MAZO,
MAGISTRAL QUE FUE DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL
(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada día más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nación Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herederos del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiendo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administración de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.

El mismo, en edición mayor, letra gruesa, 14 reales.

HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.

SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.

DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de su salvacion, medio real en cartulina.

Tambien se halla de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en media pasta.

EL NIÑO AMANTE

DE LA

VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

EL P. MANUEL LASAETA.

de la Compañía de Jesús.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregacion de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.

Tercera edicion hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, á los precios siguientes:

En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento. Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.

Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

ADMÍTESE EN LA ENCUADÉRNASE
SUSCRICION á todos los periódicos católicos. EN LA TODA CLASE de libros rayados é impresos.

IMPRENTA CATÓLICA,

CALLE DEL PUENTE, número 16, se confeccionan cuantos trabajos se deseen.

Esquelas, Circulares, Tarjetas, etcétera.

Recibos, Talonarios, Carteles, etcétera.

PRONTITUD. *Los encargos todos que se hagan pueden dirigirse á los Sres. J. Antonio Icasátegui y compañía, en dicha calle y número.* ECONOMÍA.

MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y APROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

ESCRITO POR EL

D. Pedro de Rivadeneira,

de la Compañía de Jesús.

Esta obra, adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 10 reales ejemplar en rústica y 13 en pasta, en las principales librerías.

LA VERDAD

PERIÓDICO CATÓLICO DE SANTANDER.

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Precios de suscripcion.

Santander, un mes	Pesetas	1 75
Id. tres meses	"	4 50
Resto de España, tres meses	"	5
Extranjero, seis meses	"	20
Antillas españolas, seis meses	"	25
Repúblicas hispano-americanas, un año	"	50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gaceta	Pesetas	0 25 línea
Tercera plana	"	0 12 "
Cuarta plana	"	0 06 "
Comunicados	"	0 25 "
Papeletas de defuncion	"	5

Dirigirse á suscripciones y anuncios al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.